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Megjelenik 

minden pénteken. 

entsük meg hitköszégeinket 
Az erdélyi orthodox zsidóság tájdalmas se- 

élykiáltása markol bele a sok csapásból megder- 
hedt és agyontárasztott szivünkbe. 

A hagyományhű zsidóság erdélyi várait nagy 
eszedelem fenyegeti. A hitközségek tagjainak anyagi 

gényekkel kényszerülnek hitközségeinkhez és annak 

i atézményeihez fordulni, kétségbeejtő perspektivát 
yujtanak. Némely nagyobb hiközséget e mellett 
nég az egyéni érvényesüléstől és más érdekektől 
űtött széttorgácsolódás réme is fenyegeti, mely 

egyidejüleg az eddigi harmónia által teremtett zsidó 

allás, jóléti, szociális és kulturális intézmények 
egsemmisitését jelenti. 

Az általános tömegnyomor, melynek bajait a cári 
isztéma szerint legálisan is a zsidóság hátán igyekez- 
ek levezetni és az antiszemita izgatások féktelen- 
kedései, továbbá más a zsidóságon kivül álló ható 
erők ijesztő szoritóban morzsolják fel hitközsége- 
nket. És sehol, de sehol nincs egy megfelelő szerv, 
mely eddig eredményesen mozdult volna meg, hogy 

hitközségeink tragikus helyzetén javitson. 

A Nagyváradon összeülő gazdasági kon- 

ferenciára hárul a feladat, hogy a tarthatat- 

lan állapotokon javitson. Hitközségeink meg- 

mozdulásánál és mentési akciójánál szá- 

mitunk lelkivezetőink, rabbijaink támogatására 
is, hiszen ez a szervezet hivatott van biztositani 
az exisztenciájuk és lelkiirányitásuk zavar- 

- talanságát is. 
Nem tudjuk elhinni, hogy akad közöttük egy is, ki 

hitközségeink gazdasági szervezkedésében mást 
ásson, mint egy oly szervezkedést, mely hitközsé- 

eink fennmaradását, jövőjét és egyidejüleg szent 

vallásunkat biztositsa. 
Ép ezért a legnagyobb megértéssel és tempe- 

ráltan akarunk a dologgai foglalkozni. Tudnánk 

dörgedelmes filippikát tartani a jelenlegi központi 

iroda ellen, megirni, hogy mennyi hibát és bajt 
okozott, De nem akarjuk. Nem célunk a kedélyek 

Ő felfokozása, hanem minden erőnek egy cél felé le- 

endő irányitása. Hiszen zsidóságunk annyi sebből 

vérzik, a létfentartás annyi keservet nyujt, hogy nem 

engedhetjük meg moagunknak a testvérharcot, az 

egymás marását és gyengitését. 

Egy uj alakulatról van szó ! Politikai és gaz- 

t dasági fórumról, melyet az erdélyi orth. hitközsé- 

gek akarnak megteremteni. Meg kell teremtsék, mert 

a körülmények kényszeritik erre. S ha a besztercei 

Központi Iroda ,önvédelemből" tiltakozik is ellene, 

hogy mellette egy másik orthodox szerv is létesül- 

jön, akkor ezt ne azokkal a fegyverekkel követelje, 

1 ahogy ezt most tette. Ne mondja azt, hogy a te- 

kintélyes hitközségek nem jót és nem ortodoxat 

akarnak a szervezkedéssel. Ez olyan gyanusitás, 

melyet a váradi hitközség képviselőtestülete a leg- 

i. [erélyesebben visszautasitott, november 9-én tartott 

közgyülésén. A kocka el lett vetve. Nincs retiré 

már az uton, melyet kiszabtak, már csak nyitegye- 

nes továbbhaladás lehet. Meg kell alakitani az uj 

ezől szervezetet s ha mi is hangsulyozzuk, hogy nem 

jtól az iroda ellen, hanem mellette, ez annak javára 

irandó, hogy gyűlöljük a testvérharcot. Mi tettek- 

ogal kel akarjuk bizonyitani, hogy mindenkor tudjuk az 

103 orth.-érdekeket oly eréllyei és odaadással képviselni, 

Jotal ahogy azt a másik tábor kisajátitani szeretné. A 

körülmények kényszeritő szükségessége hivja életre a 

egyengülése valamint az a körülmény, hogy tel- 
sesitőképességük hiánya folytán egyre fokozottabb 

ÁRA E LE! 

gazdasági és polítikai tömürülést és ezzel csak azt 
az orthodox zsidóságot akarja erőssé, összeforottá 
tenni, melyet most oly sok irányban igyekszenek 

gyengtteni. 

Bárhogyan is lenne az erdélyi zsidó közvéle- 

mény isformálva, a tényeket meghamisitani nem 

lehet. Tény pedig az, hogy a november 17-én meg- 
tar adó országos konterencia az áskenáz szellemü 

os zsidóság nagy manitesztációja lesz, még ha 
z a chasszid irányzatu és e szempontból nem 

eléggé konstruktiv frakciónak; ez nem is volna 

inyére. 
I1smételjük, nem akarjuk, hogy soraink bármily 

irányban is támadóak legyenek, nem akarjuk, hogy 

sorainkból bárki is ellenünk tőkét kovácsoljon, 

nem akarjuk, hogy a leselkedő rosszindulat bármi 

kifogást is találjon rajtunk. 

5691 Chesván 23. 
Oradea, 1930 november1 4. 
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Elöfizetési árak : 
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KÜLFÖLDÖN 

1 évre 

s Ck 75. 

Ausrta... S8. 

Jugoziávia D.r20. 

Épen e jelzett cél érdekében mi nem nézzük 
azt, ami széjjelválaszt, hanem ami összefog ben- 
nünket. Összehoz bennünket a tradicióhű zsidóság 
iránti szeretet, összefog bennünket a baj, mely min- 

den oldalról támadja ortodoxiánkat. Egységes és 
erős kell legyen az erdélyi hitközségek összesége, 

ha antiszemita kilengések elleni tiltakozásról van 

szó. Erősnek és egységesnek, ha a hitközségek 
sulyos anyagi helyzetén kell segiteni... Egységes- 

nek, ha országos politikában kell haliassa szavát. 
Ha kongruát és más államsegélyt kell kiharcoljon, 

melyhez jussa van a törvények alapján. 

Az élet a legnagyobb tanitómester. Már pedig 
az élet követeli ezé a szervezkedést és mindent és 

mindenkit aki utjában áll, elfogja ezért söpörni. 
Ez a mi hitünk és ennek jegyében bizzank az 

akció sikerében. 

T 

A kialudt anyatej 
A zsidóság már megjárta a hontatanság és az 

inguisitió iskoláját. Egyptomi rabszolgasorstól Róma 

keresztjéig, csonttörő kerék, tobogó máglya és 

kinzó kamrák középkorán át egérte a szabad- 

ság után vágyó népek ébredését. Nincs ujság szá- 
munkra a szenvedések misztériumalban; eszménk, 

célunk, rendeltetésünk van és Nietsche datlával zeng- 

heti Izráel : 

„Hier Galg und Strick 
Und des Henkers roher Bart. 

Rings herum giftige Blicke, 
Nichts neues für meine Art. 

Euch ist es zu Neid geworden, 
Was ich habe und Ihr nie erwerbet. 

Zwar ich leide, ich leide, aber Ihr sterbet. 

Zwar ich leide, ich leide, 

Sterben kann ich nicht !* 

Egy kép. Szomoru zsidó-művész alkotása, nem 

is lesz műtörténeti mértöldmutató, csak egy darab 

zsidósors ábrázolása döbbentett rá néhány év előtt 

a párisi mondain közönségre. Pogromban megkin- 

zott, elgázolt zsidó asszony feltört koponyával, 

kiloccsanó, elcsurgó agyvelővel, hanyat meredve 

üveges szemmel néz az ég felé. Fölhajtott szoknya 

alól kandikál az egyik fehér térd, letépett harisnya. 

ruhafoszlányok közül kifestő kebel és egy siró, sem- 

mit sem értő, kapkodó, vergődő csecsemő erőlkö- 

dik fölszivni a meghagyott anyatejet. Valahogyan 

a Condviselés kifürkésszhetetlen csodája folytán 

nem csépelték agyon Peltjura vagy Wrangel ellen- 

forradalmi seregének lovai. Az asszony ajkáról vér 

szivárog, a nyitva maradt szájból halál vigyorog és 

hulla-hegyek között csápolva lábaival követeli 

Ahasver hajójának egy apró utasa az elrabolt élet- 

nedvet. Csütt! Peltjura, Wraugel, Denkin vagy Kol- 
csák katonái készpénz zsolddal fizetett hősök jár- 
tak erre megvédni, a zsidó kölcsönnel is erősitett 

autokritizmust. Rengeteg pénzbe és kétszáz- 

ezer zsidó életébe került ez a védelem. Kit érde- 

kel ? De tudni szeretném, hogy mi történt a tör- 

ténelem kisértethajójának anyatejért jajveszéklő 

apró utasával. Talán megkönyörült rajta egy em- 

berséges fehér kozák és visszabunkózta az alvilágba 

az átkozott fajzatot? Hiszen készpénzzel tizették 

hősiességét a nyugati tinanctőke mindenható urai. 

Hirek keltnek, hrek szállnak, hogy a válságba ju- 

tott Nyugat, megint az antiszemitizmus régi kipró- 

bált fegyveréhez folyamodik és uj expediciókat 

szervez. Világszerte pénz hiány, leépités, munka- 
nélküliség, nyomoruság, gazdasági katasztrófa tom- 
bol, de azéri vékaszámra gyűl a kincs Hitler, Go- 
ebels és Starhemberg pinkájában. Irják, olvassuk, 
hogy a Rotschild konzern, Jacob Goldschmidt, 

David Darmsatti bankár karteltársaik és trusziba- 
rátaik társaságában finanszirozzák az antiszemitiz- 
mus pribékjeit. Rotschild és Goldschmidt nem tal- 

mudtudósok és nem olvassák a Bibliát. Az arany- 
borjuk istállóinak tulajdonosai hatalmas nagy urak, 
akiket egy zsidó pap sem merne kiátkozni. Hiszen 
szoktak zsidótemplomoknak adakozni. Hitler, Goe- 
bels és Starhember,, német törzsőrmester és oszt- 
rák herceg elég vegyes társaság. Egy olyan zsidó- 
nak, mint, Rotschild és Goldschmidt, mégis tút elő- 
kelő, akár a milanói olasz kereskedelmi bank zsidó 
részvényeseinek a kőmüveslegényből lett diktátor. 
Azzal elvégre nem törődhetnek, hogy meggyilkolták 
Mateottit, meggyilkolták a zsidó Rathenaut, lisztát 
vezettek még számos más nagyságról, akiket halál- 
raitéltek a reakció nemzeti hősei és a lisztán sze- 
repelt sok zsidó között Einstein is. Rotschiid és 
Goldschmidt ugy érzik, hogy pénzük veszélyben 
forog és ugy vélik, hogy ilyenkor nem lehetnek vá- 
logatósak az eszközökben. Hitlert, Goebelst és 
Starhemberget finanszirozzák, vérebeket vásárolnak 
és felőtük akár zsidókat is véresre haraphatnak. 

Peltjurát agyonlőtte Schwartzbart, a zsidó. 
A mentőtanuk között franciák, oroszok és németek 
szerepellek. Az ukrán görögortodox papné, jó ke- 
resztény, nem adózott nagy lelkesedéssel Peltjura 
emlékének. A trancia szemtanu azt állitotta, hogy 
Schwartzbart igazságot tett a jelenlegi társadalmi 
rendszer birái helyett. Einstein kihaligatását mel- 
lőzték, mert tanuvallomása annyira terhelő letlt volna 
a pogromot finanszirozó financtőkésekre, hogy fél- 
tek a diplomáciai komplikációktól. A védő Torres 
dörgött, a francia esküdtek felmentették Schwartz- 
bartot, a zsidót. Talán látták valahol azt a fest- 
ményt, amely a kialudt anyatejet ábrázolta. 

A Rotschild-zsinagóga papjai elfelejtkeztek 
Koráchról és Ezekielről. Lehet, hogy áldják Hit- 
ler és Stahremberg diszkardjait, amelyeket a Rot- 
schild bankház és a Darmstátter bank pénztárosa 
fog kifizetni. Hitler, Goebels és Starhemberg, Rot- 
schild és Goldschmidt Makkabeusai 

Hitler, Goebels és Starhemberg - nem bü- 
dös nekik a zsidó pénz – kisebb chance-szal 
fognak ezáltal a pénz kereszteshadjáratába indulni, 
mint annak idején Wrangel és Peltjura ? Az Isten 
villáma felgyujthatja könnyen az aranyborjak istál- 
lóit. Amit Juda erkölcse vétett, azt talán nemsokára 
arathatjaga láncait lerázó és a Pénz bálványától 
megváltott Emberiség. Megbizhatatlanok és hűllenek 
olykora tőke pogrom-pribékjei. Ki tudja Achasvér 
hajójának hány apró utasa nő meg, mert a pribékek- 
nek nem lesz idejük lebunkózni az anyátvesztett 
csecsemőket? És a kialudt anyatej számonkérői egy 

napon megjelennek a Rotschild és Goldschmidt 

villában. . . igazságot tenni... Az muzsordások 

sohasem támadnak fel, sirjukot leköti az Utókor. 
Dr. Sitbermann Jenő. 
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NÉPÜNK 

1 930. 
1930 november 14. 

Sok szó esett már e lapok hasábjain a mi hit- 

községünk és általában a hitközségek helyzetéről. 

A gazdasági viszonyok leromlása, a kereseti lehe- 

tőségek megnehezülése, a hitk. tagok jövedelmeinek a 

kisebbedése olyan körülmények. melyek a hitközség 

bevételeit nagy mértékben csökkentik és tagadha- 

tatlan, hogy a hitközségek költségvetésének egyen- 

sulyban való tartása nagyon megnehezült. 

Ennek elismerésével azonban nem lehet szó 

nélkül hagyni, azon sajnálatos körülményt, hogy az 

áldozatkészség a hitközséggel és annak intézmé- 

nyeivel szemben nagy mérvben csökkent. Csökkent 

olyanoknál is, akiket a gazdasági helyzet egyéb- 

ként erre nem kényszerit. Sajnálatos jelenség, hogy 

a hitközségnél mindenki jól akar kijönni. A hitköz- 

séggel szemben fennálló kötelezettségeit mindenki 

a minimumra akarja leszorítani. Kezdve a hitköz- 

ségi adózásnál és folytatva a hitközség intézményei- 

nél mindenütt azt a tendenciát látjuk, hogy min- 

denki a legminimálisabb összeggel akarja „letudni" 

a kötelezettségeit. 
A hitközségi adókivetéseket sorra megfellebbe- 

zik olyanok is, akik nemcsak „köztudomásulag" 

hanem egész positive és bebizonyithatóan jómódu 

emberek, kik könnyen kitfizethetik a rájuk kivetett 

adót. Megfellebbezik hosszu siralmas beadványok- 

ban akkor is, ha a kivetés nem olyan arányban 

történt, mely a felebbezést indokolttá tenné. Meg- 

fellebbezik, mert a hitközségről van szó, amelynél 

mindenki olcsón akar kijönni. 
És — megfigyelhetjük – mig eddig mindenki 

igyekezett elpalástolni a szegénységét és igyekezett 

mindig többet mutatni a valóságnál, ma épen meg- 

forditva van. Mindenki a szegénységét hangoztatja. 

Mindenki szegényebbnek akarja magát mutatni, mint 

amilyen. De csak a hitközséggel szemben. A tár- 

sadalmi élet egyébb terein majdnem olyan flott az 

élet és olyan mérvü a költekezés mint ennek előtte, 

De ha a hitközségről, vagy annak intézményeiről 

van szó, azonnal szükkeblüvé válik az is, aki élet 

standardját nem kénytelen leszállitani és aki a ma- 

gánéletben költekező életmódot folytat. 

A templomi ülőhelyek bérösszegét, lettek lé- 

gyen azok bármilyen méltányosan megszabva, min- 

denki sokallotta. Még azok is, akik összehasonlit- 

hatatlanul többet költenek szinházi és moziülőhe- 

lyekre. De a templom, a hitközség az más. Ott 

fukarkodni kell. Ótt mennél olcsóbban, mennél ke- 

vesebb áldozattal kell kijönni. 
Vagy itt van például az iskola. A hitközség 

egyik legmonumentálisabb intézménye. Ugyanaz a 

tendencia nyilvánul meg itt is. Pedig hát a zsidó 

szülőnek legdrágább kincse a gyermeke. Gondozza, 

ápolja, neveli, tanittatja. A gyermekei tanittatására 

képes rákölteni minden keresetét, rápazarolni min- 

den jövedelmét. Ez helyén is van igy. Ilyennek kell 

lenni a szülőnek. Azonban azt látjuk, hogy a zsidó 

szülők eme bőkezüsége csak addig tart, amig nem 

a hitközség iskolájáról van szó. Ahogy ide kerül a 

gyermek, nyomban megszünik a szülők bőkezüsége. 
Egy-egy nyelvi óráért szivesen eltizet 50–100 leit, 

még többel is. Heti 2 zenei félőóráért eltizet havi 

5—600 leit. És az iskolában ? A hitközség isko- 
lájában, ahol a gyermeknek fűtött tantermeket ad- 

nak, napi 5 órai oktatásban részesitik különtéle tan- 

tárgyakból, melyekre az életben szüksége van, ahol 

a gyermeket nevelik, tormálják, minden szépre és 

jóra tanitják, az iskolában sokallja a szűtlő megtfi- 

zetni - nem ugyanazt a tandijat amit 2 zenei fél- 

óráért elfizet, hanem annak a felét is. 

Hiszen tagadhatatlan, vannak sajnos szegé- 

nyek, akik nem tudnak áldozni és akiknek sulyos 

keserves gondot okoz az iskolai tandijakat még 

leszállított mértékben is megfizetni. Azonban nem 

ezekről van most szó. Hanem azokról, akik egyéb- 

ként jól élnek, költekeznek, sőt gavallérosan köl- 

tekeznek és pláne gyermekeik nevelésére és tanit- 

tatására sokat áldoznak az iskolán kivül. De mikor 

a hitközség iskolójáról van szó, nyomban megszű- 

nik a gavalléria. Itt a gazdagok és jómóduak — tisz- 

telet a kevés számu kivételnek - szegényekké, a 

1 
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Negina Maria 

Néhány szó a hitközségek helyzetéhez. 
költekezők nyomban takarékosokká, a bőkezüek 

szükmarkuakká válnak és látni, hallani kell azt a 

méltatlankodást, amit évi néhány száz leies tandij- 

emelés kivált, amely tandijösszég azonban legtöbb 

ésetben a felét sem teszi annak, amit a szülő né- 

hány nyelvi vagy zenei óráért elfizet. Hitközségi 

intézményről lévén azonban szó, itt mindenki a ta- 

karékoskodást, a fukarkodást tartja helyénvalónak. 

Ét mindenki szegénynek akar látszani. 

Hát ennek a mentalitásnak meg kell változni. 

Ne akarjon mindenki a hitközségen keresni. Ne 

akarja mindenki mennél olcsóbban ,meguszni" a 

a rossz gazdasági viszonyokra, akik erre nincsenek 
feltétlenül ráutalva. Ne akarjon mindenki másnak a A 

tényleges nyomorából protitálni. A hitközségnek és mult 

intézményeinek fenn keli maradni minden áron és evelést 

minden körülmények között. Ezek nem luxusintéz- 

mények, hanem maga a zsidóság és maga a zsidó 

élet. A zsidóságot pusztitja el, a zsidó életet oltja 
ki az, aki erre nem áldoz. És mert a gazdasági vi- 
szonyok leromlása, sokak részére lehetetlenné tet- 

ték, hogy áldozatot hozni tudjanak, kétszeres kö- 

telessége a jobbmóduaknak áldozatot hozni erejük- 

höz képest, sőt erejükön felül is. És jószivvel s 
szeretettel kell ezeket az áldozatokat meghozni. 
Akkor a hitközség és annak intézményei nem fog- 

nak elsorvadni, hanem tovább tognak élni. 

zonosit 
aradt 

ből. A ! 
negtanit 
zaggato 
olytattá 
mikor 
lyert eg 
faptétel 
s ugy k 
Is egyfo 

Fővárosi nivóju Bútor és flakkerendezési 

kiállitást rendez nov. 8-tól 15-ig a 

Sémer tér) . siatti termeihen 

Kiállitásra kerül 60 komplett szoba, továbbá szőnyegek, kézimunk
ák, festmények, 

csülárok, szervizek, konyhaedények, fürdőszoba berendezés etc. 

A kiállitás megtekintése dijtalan. 

hitközséget és annak intézményeivel szemben fenn- 
L. S. allás a' 

álló kötelezettségeit. Ne hivatkozzanak olyanok is ——— en s 

lékesek 

Tmtr raaatmmmrat amamaa T a Va 

gsidó 

Lettre Balcane doa 
Kedves Bará om! Búcsúnk alkalmával meg- 

igértem neked, hogy hűen beszámolok romániai 

tapasztalataimról. Tehát ennek eleget akarok
 tenni, 

ha nem is illik. Hisz tudod, hogy én nem egy 

könnyen sajátitom el a különböző divatokat. Tehát 

mondhatom neked, hogy nagyon tévesen ismerjük 

a külföldön Romániát. Hogy egészen őszinte legy
ek, 

egy kis nyugtalanság fogott el arra a gondolatra, 

nogy a román vasutakon kell utaznom. Elvégre én 

sosem akartam légi akrobata lenni. És itten a fia- 

talság csupa sportszeretetből, minden zsidókin
ézésü 

utasból akrobatát akar nevelni. A leglehetetlenebb 

saltomortálékra tanitja őket, pl. hogy kell a robogó 

vonatbói kirepülni stb. Ha pedig valamelyik vona- 

kodik a tanulást eltogadni, akkor mint jó és szig
oru 

pedagogusokhoz illik, még testi fenyitéstől sem 

Hiad vissza, hogy a magasabb sport iránti sze
rete- 

tet belenevelje. Te pedig tudod, hogy én milyen 

sportsmann vagyok és még vedd hozzá az or
romat 

— mely nem olyan kicsi, mint jellegzetes; és akko
r 

megérted aggodatmamat. Mindezt most már bevall
- 

hatom, mert közben teljesen megnyugodtam.
 Több 

mint két hete utazom errefelé és még egyszer s
em 

láttam ilyesmit. Sőt, mint a belföldie biztositot
tak, 

nem is kell egyelőre féljek semmitől, mert kor- 

mányváltozás volt és itt ilyenkor, mindég nyugalom 

van. Hogy miért van ez igy ? szintén szólva én 

sem értem egészen a logikát. De hiszen Romániát 

nem is olyan könnyü megérteni. Csak tény, hogy 

itt minden kormány a rend-del jön és anarchiával 

megy. Mikor közelebbiekről érdeklődtem, sokat m
a- 

gyaráztak a balkáni és a nyugati mentalitások kü- 

Tönbözőségéről, de én sajnos csak azt értettem 

mindebből meg, hogy erre sokkal ideálisabban 

gondolkoznak az emberek. Odahaza mindenki lót, 

Mut, dolgozik vagy tanut. És ha politizálnak is, ak- 

kot is inkább gazdasági kérdések felől vitatkoznak. 

Akár az export kereskedelem fejlesztése 
a cél, akár 

a beltöldi ipar védelméről van szó, örökké csak 

prózai és materiális érdekek vezetik a politikusok
at. 

ítt, kénytelen vagyok bevallani, sokkal ideálisabb 

állapotok uralkodnak Nem a kereskedelem és a 

polgári jólét a fontos, 

Part pour Part politizálnak. A te nyugati men
talitá- 

soddal el sem képzelheted, hogy milyen megnyug- 

tató biztonságot és közszellemet szűl, ha az e
mber 

tudja, hogy mindenki csak a közért dolgozik. A 

multkor például végignéztem egy csoport 14-15 

éves gyerek tüntetését. Fogalmad sincs, hogy
 milyen 

elragadók voltak azok a kis kölykök, ahogy a
 rend- 

őri szuronyok ellenére is halálmegvető bátorsággal 

kiáltozták elveiket. Ahelyett, hogy — mint nálunk 

mindenki a saját jövőjét bistosítandó, tanulnának 

és az életre készülnének fel – amely bizony erre 

felé is elég nehéz, egész idejüket politizáiásra és 

közérdekü elvek propogálására szentelik. És mi- 

csoda elvek! Igazán nem az ország anyagi ér
deke 

szüli őket. Sőt ha egy közérdekü és nemzetmentő 

elvről van szó, még az sem baj, ha az ország félig 

tönkre is megy belé. Materializmusról meg szó se
m 

lehet, csupa idealizmus az egész. Nem mondom 

hanem, hogy ugy mondjam 

mét, SZ 

yelvét. 

anulta 
ell. 

Ez 
áról he 

melyet 
zt a re 
tény, 
em a( 

egyéni cselekedeteikben találni köztük elvétve olyat, 

aki önző, anyagias gondolkozásu, de az összeség- 

ben, a fórumon mindegyik igazi lánglelkü apostola 

az önzetlenségnek. Valahogy ugy tünik, hogy az 

egész világon csak Románia maradt meg az ókor- 

ból és ezért vallják nemzeti politikájukban is a régi 

közmondást „Fiat pistitia pereat mundus". Habár 

lehet, hogy szerinted politikai elveik nem minden- 

ben fedik a legerkölcsösebb igazságot, de nem 

szabad elfelejteni, hogy te olyan emberek között 

élsz, akik még kulturára, jogbiztonságra és más " 

ilyen modern miazmákra esküsznek. Ilyen ideológta It 

mellett pedig igazán nem csoda, ha nem tudod át- 

érezni az itteni igazságok magasabbrendüségét. Én 
azt hiszem, ha te itt vezető szerephez jutnál, te is 

azonositanád magad velük. Legalább is az itteni- 

ekkel mindég igy történt. Bármilyen modern elveke 

is vallott az eljenzéken, mire a kormányra került, 

mindegyik visszaevezett a népboldogitó ókorba. A 

legnagyobb baj csak az, mint hallom, hogy a kül- 
földi közvélemény miatt nem valósíthatják meg tel 

jesen elveiket. Azért nem kell felni, mert hála 1-nek 

elég okos és ravasz nép a román ahhoz, hogy a 

alkotmány is megmaradjon és a hamisitatlan ókol 

patinák magukon viselő elvek is virágozzanak 

Azonban kéiségtelen, hogy a háboru utáni korszak 

legkiáltóbb hibája, hogy mindegyik hatalom a mál 

sik belügyébe kontárkodik. Anglia pl. Európábad B 

kisebbség védő és Mussolini Indiában Hberális ISI 
Mennyivel hasznosabb lenne, ha mindegyik ottho 

tartaná a lelkiismeretét, legalább a saját polgára- 

is hasznát látnák. Meg aztán a kültöldön ugysem 

nő 

ér el egyebet, minthogy az illető ország kormányá 
nak kellemetlenséget okoz. Azaz pardon, csak : 

külügyminiszternek, akivel közvetlen összeköttetés 

ben van. Apropo, a román hazafiak nagyon izga 

tottak, mert a külügyminiszter egyuttal a miniszter 

elnök is és ezért félnek, hogy az ország kormány 

zásában nyomot hagy a külfőöldi jótékonykodás - 

De én azt hiszem, amig a belügy- és igazságügy A 

miniszter külön személyben található, nincs aggorányzat 

dalomra ok. Mindenesetre érdemes figyelemmels aámel 

kisérni a fejleményeket és majd értesiteni foglak. hódolt. 

Addig is üdvözöl a barátod a Móritihaszid 

aaanmtttt tatl MTMMMMU m T] ákosát 

Az erdélyi orth. e 
zsidó hiüközségeNe 
gazdasági konfe 
renciája Váradon 

zek s 

Az erdélyi ortodox zsidó hitközségek gazdhaga z 

sági és kollektiv érdekeik előmozditására /. hó 17-éában i 

nélfőn tartják meg Nagyváradon konferenciájuk: elgyudk 

Az ország hitközségei a legnagyobb bizalommi bor 

csoportosulnak, hogy mozgalmuk az ortodoxkátorok 

megmentésére és megszilárditására mennél sikerközépk 

sebb legyen, Lapunk zártáig 57 erdélyi ortod ohanta 

zsidó hitközség jelentkezett le a konferenciát el 

készitő végrehajló bizottságnál. Ezek között a nines. 
gyobb ortodox hitközségek nagyobb számu del A 

gátusokkat, mig a kisebb hitközségek egy-két dilacára 

legátussal képviseltetik magukat. Reméljük és knég a 

vénjuk I-ten áldását a tömörülő hitközségek mulgy tan 

kájára, hogy Erdély ortodox zsidóságának számá igazó é 

üdvöset és maradandót alkothassanak. Tekintett ásfiloz 

hogy az összes hitközségek delegátusai névsol kabb 

még nem ált rendelkezésünkre, csupán a nagyvára iumok! 

ortodox zsidó hitközség képviselőtestülete által mel az, 

választott delegátusokat közöljük egyelöre, kikn Ezektél 

névsora a következő : Mittelmann Jakab, Rothbó zgatták 

em is 
stennel 
edékük 
orukat 

Ci 

A. Ede, Leitner Sándor, Lebovits Hugó, Meis ketnek 

Márkusz, Fuchs Salamon, Wasserstrom Sándó Sechin 

Kesztenbaum Miksa, Steiner Benjamin, Silőerműl ését, s 

Józset és Mezei Márton. A többi hüközségek dottság: 

legátusait legközelebbi számunkban togjuk közöl 
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A héber nyelv 
a A mi iskoláink nevelésében még erősen kisért 
és mult azon terminologiai zavara, amely a zsidó 
ás evelést a hitoktatással felcserélte, vagy néha talán 
ks zonositotta is. Áldatlan, nem kivánt örökségként 
0 maradt ez reánk a magyarországi tanitási módszer- 
Ja ből. A hétéves zsidó gyerek bekerült az iskolába, 
1- hegtanitották a héber betűvetésre, majd a chümis 
t- kaggatott és folytonosan ismétlő fordítására és igy 
- [olytatták ezt a középiskolák felsőbb osztályáig, 
k- mikor is aztán a derék nebuló elég zsidó nevelést 

S nyert egy hosszu életre. A zsidóság vallás, volt az 
nt. Naptétel, tehát ennek a vallásnak serdülő ifjuságát 
8- 6 ugy kell nevelni, mint a másikét. Az eredmény 

s egyforma volt, a katholikus diák is megtanulta a 
allás alapelméleteit, a zsidó is és igy ment ez szé- 
ben évtizedeken át és igy megy ez ma is az ille- 

lékesek beleegyezésével, vagy hozzájárulásával. 
ml Valahol azonban baj volt. Baj volt ott, hogy 
gsidó diák valamit nem tanult meg, amit megta- 

ult a katholikus; nem tanulta meg népe történel- 
ét, szokásait és főleg nem tanulta meg annak 
yelvét. Nem tanulta meg, mert nem tanitották, nem 
anulta meg, mert nem nevelték arra hogy ezt tudni 
ell. 

at, 

la 

Ez a rendszer, amelyet egy a zsidóság mivol- 
or-áról helytelenül megalkotott felfogás termelt ki és 
égi melyet a vallásos zsidóság is felvett, idejét multa. 
ártzt a rendszert tulnőtték az események, tűlnőtte az 
en- tény, hogy ma már nemcsak Erecjiszráelben, ha- 
emlem a Galut számos helyén a zsidót nyelvében 
ött 

2 Hölgyek figyelmébe !! 
k Van szerencsém értesiteni, hogy 
ts tdanulmányutamról hazatérve a 
ni- SZOBEL ADOLF által 1912- 
k ben alapitott elsőrangu 

nől ruha szabóságotálvettem 
tel és azt a legelső párisi szalonok 
nek eredeti mintájára tovább vezetem. 
at Ruháim mindenkor a legujabb 
kor angol- és francia modelek sze- 
nak rint gyorsan és pontosan ké- 

szülnek. Szives pártfogását kérve szak 
má vagyok kitünő tisztelettel 

bel Brider Béla nöldivat szalon 
o Easára 

v k aszidok 

ega Caddikok 
tter 
ány Irta : M. J. BIN GORION. 
dás - A Baal Sémtől - a csodarabbikig - 
igy A Chaszidikus zsidóságnak egy misztikus 
gorányzata, amely a XVIII-ik század elején keletkezett 
1méls amelynek a keleti zsidóság nagy része ma is 
k. hódol. Á cáddik ennek a mozgalomnak a lelke. A 
ritihaszid szó voltakép „jámbort", a cáddik: „igaz- 
mum ágos"-t jelent. 

Már Ábrahám a bibliában beszél cáddikimről, 
kik Szodomát a szörnyű büntetéstől megmenthet- 
lék. Egy ősrégi hagyomány és zsidó néphit szerint 
hinden nemzedéknek megvan a maga 36 cáddikja, 
zek szegénységben és nyomorban élnek, senki 
em ismeri őket, de nagy lelki tisztaságuk és az 
stennel való állandó foglalkozásuk révén ők nem- 
edékük védőangyalai, ők mentik meg a világot és 
orukat a pusztulástól. 

Chaszidnak nevezi magát Dávid király is, a 
izdánaga zsoltáraiban. A Makkabeusok szabadsághar- 
17-4ában is találkozunk a chaszidim csoportjával. A 
uka almudban olvasunk chaszidokról, akik különös 
ámborságuk révén a többi talmudtudóstól elütő 
mipust alkotnak. Hires chaszidok és erkölcs-prédi- 

doxkátorok éltek a középkorban. Chaszid volt sok 
kerközépkori zsidó martir, akik Isten nevével ajkukon 
todljohantak a máglya tüzébe. 

elő A chaszidizmus legvakbuzgóbb üldözőjét, a 
ires vilnai gáont, Rabbi Éliát, ugyancsak chaszid 

a Vhévvel illeti a hagyomány. 
del A zsidóság vándorlásai és megrázkódtatásai 
t dőlacára mindenben megőrzött bizonyos kontinuitást, 
és knég a régi ellentétek fenntartásában is. Egy istene, 
mulgy tana, egy törvénye és mégis egy sokfelé el- 

igazó, különféle áramlatoktól át meg átitatott tal- 
ámá udi irodalma keletkezett. A középkor zsidó val- 
tetti ásfilozófiájaban felébredt a spekulativ hellenizmus. 
vsolA kabbala, a zsidók misztikus tana, az ősi miszte- 

váraliumokból indult ki és külön eszmevilágot épitett 
melel az ősrosszból és minden létezőnek a bajából. 
1z eredendő bűn fogalma nehezedett a lelkekre, 

ciknő Ezekiél prófétai látomásai és Dániel jövendölései 
thbű Zgatták a fantáziát. Egy uj nazir-világnézet, az 
feisn Hetnek a szentségig való megtagadása kapott lábra,. 
indd bokan egész életükön keresztül gyászolták az isteni 
nd sechinának ősi székhelyéből való számüzettete- 
rmá ését, siratták Jeruzsálem pusztulását és tróntosz- 
k d ottságát. Mások a szellem megtisztulására töre- 

Erte az anyagra nevelni kell héberül értő ifjuságot, 

NÉPONKk 

a nevelésben. 
nevelik. Ma már közismeret az, hogy mi nép vagyunk 
és nem felekezet és természetes volt, hogy meg- 
szünt minden olyan rendszer, amelyet az ezzel el- 
lenkező felfogás termelt ki. A Tóra, az Irások, a 
Próféták nem maradhattak a valiásórák monopóliu- 
mai, mert ezek a világirodalomban páratlanul álló 
művek, nemcsak vallási irások, hanem egyben egy 
nagy nép klasszikus alkotásai. Akik eddig ezeket a 
tudományokat tanitották, nem érthették meg ezt az 
igazságot és ezért nem is fedezték fel soha, mert 
nem éltek abban a nyelvben, amelynek legelsőbb al- 
kotásait ezek az irások képezik. A héber iskolák, 
a héber nyelv reneszánszának megalkotói értették 
meg elsőnek, hogy a Tórát nem szabad azon a 
szárnyaszegett módon tanitani, ahogyan az eddig 
történt. A zsidóság uj pedagógusai megértették, 
hogy a Tnách képesitett nyelvészek kezébe való és 
annak szellemét csak az az ifjuság értheti meg, 
amelyet erre a nyelvre és ha lehet ebben a nyelvben 
neveltek. Az uj héber pedagógia megértette azt, 
hogy a Tóra minden sora egy költői egész, amit 
nem szabad félszeg forditgatással elaprózni. Akik 
utját állták az uj rendszernek, azok hamisan fogták 
fel a Tóra tanitás és tanulás igazi értelmét, azok 
falán akaratuk ellenére helytelen törvényeket szab- 
tak. 
CsTyy 19n3 boy myariobi fixapH myopaH va 

Nem citátum akar ez lenni, bár az is lehetne, mert 
épen helyén való volna, de nem az akar lenni. 
Csak apró példát ragadtam ki a Tnach nagy ten- 
geréből szemléltetőül, hogy megértessem, hogy ily 
költeményeket nem lehet, nem szabad apróra szedni. 
Ennek a verssornak és száz más társának igazi 
szépségét nem lehet átvinni más nyelvre, még ak- 
kor sem, ha mesterek és irók volnárak a tanitók. 

akik eredetiben olvassák és tanulják a Protéták al- 
kotásait. De még egyért, kell az ifjuságnak visz- 
szaadni nyelvét, csak azért, hogy a mienk marad- 
jon és a mienk legyen. Szemeimmel láttam, hogy a 
zsidóságtól addig távol álló emberek, mily áhitaítal 
foglalkoztak a Tórával és hogy vágytak mindég 
többet ismerni, tudni belőle. Igazhiti rajongóvá 

Müvészi perzsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, külföldi fonalak 

Schulhot Emiilné 

ORHEMY Szővőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu 17. 

Vidéki rendelések utánvéttel 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek 

tette őket a nyelv közvetlen suggesztiv hatása, le- 
bilincselte őket teljesen. Tanulták a Tórát, a Náchot 
»lismah a Tóráért magáért és lelkesedtek érte, pe- 
dig csak kevéssel azelőtt azt sem tudták, mit rej- 
tenek magukban ezek a könyvek. 

Ily igazhitű rajongóvá válhatna a mi ifjuságunk 
is, ha akarnánk, ha ránevelnénk. Lassu, apró egy 
célra törekvő folytatólagos munkával csodákat tud- 
nánk elérni. Ott kellene kezdenünk, hogy non 

y a k aa77 bonny és foly- 

tatnánk ott, hogy 7-n 1mbni Milyen generáció 
volna ez, talpig ember, talpig zsidó ! És mily 
kevés munka kellene hozzá, hiszen már minden 
adva. A későn kelők előnyét élvezzük; tapo- 
sott utat járhatunk. Feltálalva kaphatunk mindent : 
tankönyveket, metódusukat, tanterveket, tanitókat, 
csak akarnunk kell. Amit nem kezdtünk meg tiz 
évvel ezelőtt, azt megkezdhetjük most. Ne forra- 
dalmi tempóban, csak apró, kimért lépésekben, de 
mindég csak előre lépve. 

Emberekre van szükségünk, hivő, alkotó, az 
eszméért rajongó emberekre, akik akarjanak. Akar- 
janak eleget tenni a nevelésre hivatott nemzedék 
kötelességének, akarjanak nevelni egész embereket 
a zsidó jövőnek. Mily nemes, igaz embereket tud- 
nánk nevelni, abból a generációból, amelyet a Tóra 
nyelvén, a Tóra szellemében tanitanánk. Csak egy 
kevés akarattal és hittel. Embereket kell állitanunk 
a tórumokra, hivő és rajongó embereket, akiket ne 
öljön meg se a közöny, se a kishitüség, vagy a 
gáncsoskodó álszenteskedés, akik érezzék a fele- 
lőség teljes sulyával, hogy a felnövő generációért 
számot adni mi tartozunk. 

Berkes Dávid (Immanuel) 

Előnyös részletfizetésre vásárolhat 
Oszi és téli női kabátokat 

gyönyörü prémezéssel, 

Férfikabát és ruhaszöveteket. 
Vásznat, damasztot, barchendeket. 

.Női ruhakelméket. 
Selymeket, angol ruhabársonyt. 
Ágygarniturát, szőnyeget. 

Saját étdekében koresse fel üzletünket ! 

Gonleotio és Textil Készletáruház 
Strada Nicolae lorga (Zőldfa-u) No. 15 

Üzletünket november 1-től 

Zöldfa-utca 5 szám alá 

Leitmer Mártom és Fimi 
cég mellé helyeztük át. 

célja : mindenben meglátni az isteni szellem ema- 
nációját. A kabbalisták külső élete sok tekintetben 
a pitagoreusokra emlékeztet. A chaszidizmus a 
kabbala és a mesianizmus folytatása, de más for- 
mában. 

A chaszidizmus alapitója mintegy 20 évvel 
Spinóza halála és az álmessiásnak nevezett Sabataj 
Cevi halála után született. A Bal Sem, a chaszi- 
dizmus megteremtője körül a legendák egész 
koszoruja keletkezett. Apja, valamely messze 
ország királyának szolgája volt, száz éves korában 
született fia, a Bal Sem, ki csakhamar árvaságra 
jutott. Az elárvult fiu felnőtt és Izráel látója és 
csodatevője lett. 

Egy magas hegyek tövében fekvő elhagyatott 
taluban készült magasztos hivatására. Titokzatos 
pergamentek jelentek meg előtte, elolvasta őket és 
ujból elzárta azokat egy sziklába, ahol mai napig 
is elzárva maradtak. Izráel Bal Sém megeskette a 
szellemeket, gyógyitotta a betegeket, megváltotta a 
halál után kóborló lelkeket. Szavára esőt adott az 
ég a szárazság napjaiban, az ő áldása parancs 
volt. Szabad bejárata volt a 36 caddik sátraiba és 
több száz mértöld utat tett meg egy nap alatt, 
hogy egy-egy messze lakó szentet meglátogat- 
hasson. 

Megjelent előtte a csodás Elijáhu proféta, égi 
mestere a silói Achja volt, aki 2500 évvel előtte élt. 

Csak egy dolog volt, ami előle is el volt 
zárva; miként Mózesnek, neki sem volt szabad az 
igéret tföldjét meglátnia, nehogy a megváltás napja 
idő előtt ragyogjon fel. 

Senkinek előtte nem volt oly nagy hatalma 
emberek felett, mint neki. Rajokban futottak utána 
az emberek, csókolták ruhája szegélyét és boldo- 
gok volták. Ám ő nem volt álmodozó és nem volt 
rajongó. Mester és látó volt és nála voltak a ma- 
gasabb régiókba vezető nyilások kulcsai. Tanitásai 
rövid példázatok és mondások. A létről, a lélek- 
vándorlásról és az embernek a mindenséggel való 
eljegyzéséről szólnak. . 

Tanitványai, az ő tanának tulajdonképeni 
apostolai és a chassidikus irodatom megteremtői 
mindnyájan kimagasló egyéniségek voltak és mind- 
egyik külön is kereste az igazi utat. Igazi jámbo- 
rok voltak és kimentek a nép közé. Vigaszt nyuj- 
tani és áldozni, ez volt az elvük. Aki nem tudja 
megcsókolni egy zsidónak legundoritóbb sebét is, 
aki nem tudja mindenét elajándékozni, még a tul- 
vitági üdvösségét is, az nem juthat a mennyor- 

kedtek, hogy a magasba szállhassanak. Az ember tegyen benneteket, boruljatok le a mások szenve- 
dései előtt." , Ha erősek akartok lenni, törjétek le 
akaratotokat, Istenhez csak alázattal és az ő igaz- 
ságába vetett hittel lehet eljutni.? „Az ember lelke 
isteni tényforrásból fakad, ezért az odaadás és az 
oda való visszavágyás. Örökös vándorlás folyik 
töntről lefelé és lentről felfelé... 

A chaszidizmus nem teremtett uj szimbólikát, 
csak a régit mélyitette ki a maga módján. A tevila, 
a vallásos mosakodás, a forrásvizben való aláme- 
rülés magában véve nem uj dolog a zsidóságban, 
de itt szinte szentséggé vált. 

De mint hajdani evangelisták egyszerü tani- 
tásaiból lassanként kiépűlt az egyházi állam a maga 
minden pompájával és fényével, ugy a chaszidiz- 
mus is, - miután elterjedt a nép körében - ép 

A mesterek papi hivatala, melyet azelőtt csak az 
arra valóban hivatottak tölthettek be, örökletessé 
vált. Apáról fiura szállt. Ahelyett, hogy szegény- 
ségben szolgálták volna az Istent, - a vagyonnak 
kezdtek hódolni. Palotákat és diszes templomokat 
épitenek. Igazi chaszid papi dinasztiák keletkeznek, 
a szent eltünt és uralomra kerül a caddik, a cso- 
darabbi... 

A caddik magasan trónol, csak szolgái serege 
körében fordul meg, Csak nagyritkán mutatkozik 
a tömeg előtt, hogy annál hagyobb legyen az iránta 
való csodálat és a benne való hit. Ö a közvetitő 
Isten és ember között, ki a leghalkabb imájával 
csodákat művel. Ö az atya, a tanácsadó minden 
bajban, a betegeket ő gyógyitja meg. 

A caddik rezidenciája állandóan hemzseg a 
zarándokok tömegétől, akik közelről és távolról 
odaverődnek össze. Az áldást kérők pénzadomá- 
nyai igen jelentősek. A különféle rabbi dinasztiák 
vetélytársakként féltékenykednek egymásra, de azért 
mégis csak egymás között házasodnak. Támogatják 
a művészeteket, tőleg pedig az épitészetet. A' leg- 
szebb hintókban utaznak és a legnemesebb pari- 
pák az ő istállóikban vannak. Lakosztályaikban a 
föld minden kincse van felhalmozva. Volt csoda- 
rabbi, aki állandóan ezüstből készült trónszéken 
jelent meg hivei előtt. Általában igen arisztokrati- 
kus szine van az egész chaszid mozgalomnak. 

Ebben a meseszerü pompában és fényben és 
egyben kolostorszerű elkülönödésben alakult ki a 
legszebb női tipus. Ha idő előtt halt meg a caddik, 
a fia pedig még nem nagykoru, ennek felnőttéig 
az anya látja el a régensi tisztet tanácsadóik segit- 
ségével. Igazi udvartartások ezek a rabbi udvarok, 

szágba. „Imádkozzatok Istenhez, hogy szegényekké minden pompájukkal és szokásaikkal. 

az ellenkezője lett annak, amit alapitói akartak. 

k
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Felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR 
A ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 

jelölésével engedjük meg. 

Maeptár SG91 
Péntek, Chesván 23, november 14. 
Szombat, Chesván 24, november 15. 
Heti szidta: S 
Heti háftajre: 7%m 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás edgb 
gyertyagyujtás 4.5 
Itentisztelet kezdete 4.55 
Szombat kimenetele 5.45 

- Salom Schwartzbarth francia vitéz- 
ségi érmet kapott. A francia kormány Salom 
Schwartzbartnak, aki lelőtte nyilt uccán Párisban 

Petliura ellenforradalmi vezért, nagy katonai kittüin- 

tetést adott. A kitüntetést Schwartzbarth egy 1916-ban 
véghezvitt háborus cselekedetéért kapta. Az orosz- 
országi Schwartzbarth ugyanis 1916 tavaszán a 
francia fronton mint közkatona néhányad magával 
egy fontos poziciót védelmezett nyolc órán keresz- 
tül. A bravurosan ellátott védelem után Schwartzbarth 
rohamra vezényelte a néhány katonát és elfoglalta 
a németek egyik állását. Ugyanakkor két gépfegy- 
vert és jókora municiót zsákmányolt. A tiszt, aki 
Schwartzbarthnak ezt a bravuros haditettét följe- 

gyezte és kitüntesésre ajánlotta. néhány nap mulva 
elesett. Jegyzeteit a hadügyi levéltárban a napok- 
ban találták meg. A hadügyminiszterium azonnal 
intézkedett, hogy Schwartzbarth vitézségi érmet 
kapjon. A hadiérmet abban a kaszárnyában tüzték 
Schwartzbarth mellére, amelyben a háboru után 
leszerelt. A kitüntetés ünnepélyes formák között 
történt. Valier generális beszédet intézett a kitün- 
tetthez s követendő példaként állitotta őt katonák elé. 

kia kkvötkk 

alakitjuk BO lelért női és filozkalapját 

Filekalapok hallatlan olcsó árban 

KLEIIN SI 
üzleteiben 

Főüzlet: Rákóczi ut 7-b. 
Ftóktizlet: Fekete Sas épületében 

-– Egy román pópa végrendelete a 
K. K. L. javára. Valasincban (Bukovina) a napok- 
ban meghalt Ivsafosci Vasil román pap. Az elhunyt 
nagyobb összeget hagyományozott végrendeletileg 
a K. K. L. zsidó nemzeti alap számára. Az elhunyt 
életében is nagyobb összeget adományozott rend- 
szeresen zsidó alapok részére. Életében erősen küz- 
dött az antiszemitizmus és a cuzisták huligán fel- 
lépésével szemben. A zsidósághoz a legnagyobb 
testvéri vonzódással viselkedett. 

Ingyem harisnya 
LEITNERNÉL a 

Nófehórke'" harianyaházban 
Sas palota Piata Unirei 4. 

12 készpénzért vásárolt elkk összértéké- 
nek 1/,a rész arányában 

Ugyanott EIZALOM könyvecskére 
is vásárolhat. 

Szombaton csak este nyitva. 

– Nemzeti-szociálista heccek a zsidó 
szinészek ellen. A legutóbb Frankfurt am Main-ban 
megtartott szinészegyesületi közgyülésen ismertették 
a szinmüvészet terén is lábrakapott erős antiszemita 
áramlatot. Több igazgató beszámolójában előadta, 

- 

hogy számos esetben keltett testével megvédenie a 
zsidó szinészeket, nemzeti-szociálista érzelmü kol- 
legáikkal szemben. Ethatározták, hogy a jövőben a 
szinészek nyilvántartásába nem vezetik be sem a 
kort, sem a valtást, nehogy az utóbbi miatt veszé- 
lyeknek tegyék ki a szinészeket. Tehát nem csak 
gazdasági, hanem már müvészeti téren is garázdál- 
kodnak a német honmentők. 

— Lord Reading 70 éves. Az angol zsidó- 
ság egyik legkiemelkedőbb alakja Lord Reading, 
családi nevén Rufus Daniel Isaacs, most ünnepelte 
70-ik születésnapját. Mint az angol zsidó arisztok- 
ráciának legkiemetlkedőbb alakja lord Reading, az 
ujkor egyik legnevesebb zsidó politikusa is. Apja 
Joseph Ísaacs londoni nagykereskedő volt. Ö maga 
1904-ben lett képviselő, 1910-ben az Asdquit-kor- 
mánynak igazságügyminisztere, majd 1912-ben a 
legfőbb angol birodalmi törvényszék elnöke lett. 
1817-ben Angliának amerikai nagykövete volt és 
1921-ben indifai alkirály lett, - a legmagasabb po- 
zició, melyet a világon kétezer év őta zsidő betöl- 
tött. 1926-ban mondott le indiai alkirályságáról. 
Ekkor az angol király grófi rangra emelte, marquis 
lett és Deal Castle tulajdonosa. Felesége, Kohen 
Alice, a berlini hires Israel professzor nővére volt 
és ebben az évben halt meg. Az angol királynénak 
egyik legkedvesebb barátnője volt lady Reading. 
Castle kincstári uradalom tulajdonosa, iparmágnás- 
nak egyetlen leányát, Évát velte feleségül. 

Olcsó Cipővásár 

Róth Henrik cipőáruházában 
gtr. Nicolae Jorga (Zöldfa utca) 3 

Divatos nöl cipök 

1il49 14249 leőzö 1075 árakban 

Gyermek és férfi cipők is a legelcsébban 
Ezen árak Közérdek vásárlásnál is érvényesek 

- Reotschild Edmund báró szotidáris 
Weizmannal. A londoni „Times" közli Rotschild 
Edmund báró, a legelső palesztinai kolóniák nagy- 
lelkü alapitójának levelét, amelyet Weizmann pro- 
fesszorhoz intézett abból az alkalomból, hogy az 
lemondott a cionista szervezet és a Jewish Agency 
elnökségéről. A levél igy hangzik: Kedves Weiz- 
mann Doktor! Mint a Jewish Agency tiszteletbeli 
elnöke és mint az első palesztinai gyarmatok meg- 
teremtője, legteljesebb egyetértésemet fejezem ki 
Önnek azzal a tiltakozással, amelyet Ön a brit kor- 
mány nyilatkozatával szemben emelt. Az Ön tilta- 
kozó levelében helyesen állapitja meg, hogy a kor- 
mány nyitlatkozata a palesztinai mandátum szelle- 

mével és szövegével teljes ellentétben áll és igy 

moNn ellentétben áll a Balfour-deklarációval is, amely a 
mandátum alapját képezi. A világ egész zsidósága 
fel van háborodva és én osztozom az Ön fájdal- 
mában. De aki egy olyan nemes és nagy ügy szol- 
gálatában és védelmében áll, amilyen a mi ügyünk, 
annak joga van hinni és remélni egy szebb és 
jobb jövőben. 

aAÁa vz z 

KNDNDÉKDSNMENS D8 

Ne adjon hangzatos reklámokra. 
e 

Már egy próbarendelés is meg- 
Z győöziÖnt,hogy legszolidabb árak : 
z miellett a legkielegitőbb kiszol- 

gálást kapja minden tekintetben 

uriszabónál 
Str General Mogsolu (Kert ucca) 2 

– Februárban lesz a cionista kongresz- 
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szus. A cionista szervezet londoni központi irodája 
cionista hivatalosan közli, hogy a legközelebbi 

kongresszust a palesztinai helyzetre való tekintettel 
már a jövő év február havában tfogják megtartani. 
Rendes kongresszus lesz, amelyre a választások 
az 5690. és 5691. évi sekelek alapján fognak meg- 
történni. Ehhez képest felhivja az exekutiva a cio- 
nista szervezeteket, hogy az 5690. évi sekelévet 
október 31-vel be kell fejezni és nyomban meg- 
kezdeni a munkát az 5691. évi sekelgyüjtésre. A 
sekelblokkok a napokban szét fognak menni és a 
munkát december végéig be kell fejezni, hogy a 
választások január havában megtarthatók legyenek. 
Felhivja az executiva az összes Palesztina-barátokat 
hogy a kongresszus fontosságára való tekintettel a 
legmegfeszitettebb munkát és agitációt tejtsék ki 
mindenütt, hogy a sékelek száma az eddigi évek 
sékeleit megtöbbszörözve dokumentálja Angliával 
szemben a zsidó nép lelkes akaratát a palesztinai 
zsidó nemzeti otthon megteremtésével szemben. A 
következő két hónapban minden cionista szentelje 
idejét és munkáját e sékel akciónak és törekedjen 
mindenki arra, hogy miaden zsidó a sékel megvál- 
tásával adjon kifejezést a brit kormány Palesztina 
politikájával szembeni tiltakozásának. Ebben a nagy 
sékel számban is jusson kifejezésre a zsidóő nép 
egyöntetüű állástoglalása Palesztina mellett. 

kább nyugtalanitja a kormányt, mert London keletjeltede 
kerületében n napokban elhunyt munkáspárti kép.zitja. L 
viselő halála folytán uj választás lesz, ahol a kor. 

A világhírű -ao mnn-nak 200-at meghaladó halhatatla 

gyönyörű beszédei és mondásai enyedül nálam kanhatóó7 évig 

A temetőgyalázások egymást érik. A horogkereszte 

– Az angol kormány aggódik. London, 
november 10. A Daily News Chronicle jelenti, hogy 
a kormányt erősen nyugtalanitja az az általános 
felháborodás, amelyet Passfield gyarmatügyi minisz. 
ter nyilatkozata világszerte előidézett. A kormány 
hivatkozik arra, hogy Passfield a fehérhönyvet aprün 
kormány előzetes tudta és jóváhagyása nélkül adtalsa-irak 
ki, miért is a kormány magyatázatot fog kiadni szt érte 

ahhoz, amely hivatva lesz a zsidók felháborodásáj awrenc 
lecsillapitani. A kormányellenes hangulat annál in en. We 

elfedezn 
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árták m 
mányellenes hangulat megnyilatkozhat. elriszi, 

Mielőtt szükségletét 
harisnya, trico, ű 
keztyü stb. kö- 

sz töttáruban 
fedezné keresse fel 

a 

Rippner Testvérek 
6s Társa cégot 

Oradea, Piata Unirii 

s üzletét, hol kicsinybeni vásárlásnál is 

anyros árakboan lesz kiszolgálva. 

– A seini Ceiroth Mizrachi megalakul 

nagyszabásu meting keretében megalakitotta Se 
a Ceiroth Mizrachi helyi csoportot. Klein Mózesniitü 
urnő a szatmári Ceiroth elnöknője impozáns be 
szédében rámutat a Mizrachi ideológiai fontosságárii 
és ennek keretében a Ceiroth szerepére. Kéri miti 
hölgyeket a csoport megalakitására. Junger fulisk 
a K. B. elnöknője, zsidó szivének mindeén melegé 
vel beszél a kulturelőadások céljairól és határozal 
javaslatot nyujt be a kulturelőadásokat illetőleg 
Klein Mariska vezetőségi tag a Ceiroth Mizrach 
teljesitményi körét ismerteti. A meting befejeztéve 
36 taggal és a következő vezetőséggel alakult mej/ 
a seini Ceirot Mizrachi: diszelnök Goldschmid 
Adolfné, elnök Hirsch Jolánka, alelnök Benedi 
Margit, titkár Lőwinger Rózsi, pénztárnok Bened 
Manci, ellenőrök Judovits Margit és Schwarz Eszl 
kulturelnök Katz Elza, sékelbiztos Simon Erzsi. 

Ordentlich Vikto 

e 1 A zárda-uccai zsidó templommal szemlttestiot 
Fiayelem 11 ben Schaáchter Abrahám-féle zsidjőömör ö 
könyvkereskedésben mindentféle imakönyvek, Machzor sltbot köz 

magyar és német fordítással, valamint uj kiadásu és aló e 
antik könyvek, dőktől. 

TALESZEK örténet 

gyári áron, Mezize. Tetfilin és más imaszerek engross 
detaíl, legolcsóbban beszerezhetök. 

s meg)' 
ám fő: 

Iutányos árban. ivei ra 

ScCHACHTER ÁBRAHÁM. Oradea. 
zerezte 

Zárda uccaky óta 
riselte. 

– Ujabb temetőrombolások Németor, 
szágban. Grevenbroichból (Alsó-Rajna) jelentik 

banditák tehetetlen dühükben most már a halotta 
ellen is támadásokat intéznek, minthogy itt biztd 
sitva érzik magukat a védekező erők ellen. Nevezel 
helyen az utóbbi napokban több nemzeti szociálisi 
gyűlést tartott és valószinű, hogy a temctőgyalá 
zók ezen hazafiakt ól kerültek ki. A rendőrség 
nyomozást meginditotta, azonban eddig mindel. 
eredmény nélkül. Ahogy a nemzeti-szociálisták ész 
járását ismerjük, képesek azt állitani, hogy a zsid 
halottak maguk végezték a rombolásokat, hogy rá 
juk tereljék a törvénytelenség gyanuját. 

— Lundendori tábornok is... Bar-Michel 
a világhirű írancia antropológus nemrégen kikutatt brahá 
hogy Ludendorf tábornok, a német fajvédők védő 
szentje - zsidó származásu. A professzor rövi 
kutatás után megállapitotta, hogy Ludendort tábo' 
nok egyik dédanyja zsidó volt. Egy zsidó bank' 
leánya. Végzetes tragádia Ludendoríra ez a meg 
állapitás és a derék „jungóknak" alighanem kesef 
lett a szájuk ize ettől a leleplezéstől. Bizony, bizon 
nagy pech ez, sokkal nagyobb, mint a háboru e 
vesztése. Mert a háboru elvesztése után Ludendol 
még lehetett nemzeti hős, de ezekután, hogy ere 
ben zsidó vér csörgedez, aligha tarthat igényt, hogezen a 
továbbra is a germán géniuszt lássák benne. Bimely a 
zony nagy pech ez, hogy épen vele, épen rólelső. ] 
kellett annak kiderülni. 

1 mtr. Bőrerős mosott vászon Lei 25 
1 ,Prima férfi ing zefirek .28 
i ,Cérna batistok minden szinben 20 
1 ,Francia jó mosó delain ,33 

T. vásákLÓKÖZÖMSÉG FIGYELMÉBE! 

Teljes menyasszonyi kelengyék szabócikkek, szövetmaradékok, lópokrócok és szőnyegek minden árban. 
az- Utánvételes rendelések pontosan eszközöltetnek. 

1.50 hosszuságu türölköző Lei 38 
Prima ágynemű kanavász 1 mtr ,309 
Tartós kötény kloth 1 mtr. , 65 
Prima ágynemü damaszt „68 

ÖSZI SZEZON LEGALKALMASABB VÉTELEIi 

KELLER S. MAYER 

100 c. szél, brokátselyem kabátbélés Lei 69 af 
1C0 , 1.50 széles lepedő vászon t veglar 
1 drb, 6 személyes abrosz zs Vendes 

„családi paplan . 275 

Str. Nicolae Torga 
(Zöldia-uoca 10 sz.) z 
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— Kinos félreértés Woltgang v. Weisi 
zemélye körűl. Wolfgang v. Weis! elvbarátunk 
hires ujságiró jelenleg Perzsiában utazgat Bum 

aprünni festő kiséretében. Szeptember 21-én a per- 
sa-irak határt lépték át, ámde egy perzsa határőr- 

dniszt értesitést kapott, hogy a világhirü és Utokzatos 
sál awrence angol ezredes settenkedik azon a vidé- 
in.gen. Weislben vélte a buzgó ember a hires kémet 
letelfedezni, aki jelenleg a török-kurd háboru tüzét 
ép. zitja. Letartóztatták őket és Urnia város börtönébe 
orárták mindkettőjüket tolmácsukkal együtt. Onnét a 

ku 
éte kodalom felé vette utját és igy lett szerkesztője az 
inintiszemitizmus ellen védekező egyesületnek. Mint 

idlvá tette és csak azért nem lépett v 
ionista Világszervezetet a Világkongresszust meg- 
iartó időpontig ne tegye ki zűrzavarnak. 

Iriszi, később a teherani börtönbe kerültek. Lt 
tán kiderült a tévedés is. Weisit sűrű bocsánat- 
érések mellett szabadon bocsátották. 

– Akinek a szivműködése rendetlen, 

rőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyü székelést, 
a naponta reggel éhgyomorra megisznak egy kis 
ohár természetes „Ferenc Józset" keserűvizet. 

zivszakorvosok megállapitották, hogy a Ferencz 
ézset" viz szivelzsirosodásnál és billentyühibáknál 
enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. A 

Ferenc Józset" keserüviz gyógyszertárakban, 
rogériákban és fűszerüzletekben kapható. 

- Dr. Johanes Stanjek halála. Berlinből 
lentik. Dr. Johanes Stanjek, aki hosszu évek óta 
zerkeszti az „Antiszemitizmus Elleni Védekezés 
irei"-t, 67 éves korában meghalt. Stanjek erede- 
Heg Katholikus theologiát tanult, később a hirlap- 

itünő történész lett ismeretes, amikor a Cion Böl- 
belsei hirhedt jegyzőkönyvét, mint közönséges hami- 
gár itványt és csalást, leleplezte. Stanjek az antisze- 

nitizmus ellen értékes dokumentumot alkotott. 

– Az Actions-Comité magáévá tette 
eizmann lemondását. Nachum Sokolov javas - 

atot terjesztett elő, hogy az Actions-Comitee Weiz- 
nann visszalépésének indokait tegye magáévá és 
zonositsa magát Weizmannal. Sokolov szerint a 

r. Weizmann lépését a Cionista Executive magá- 
vissza, hogy a 

– Uj könyv a romániai zsidóság törté- 
etéről. ,Cultura Románeascá" kiadásában meg- 

ttőfelent Gabriel Schátffertől „A romániai zsidóság 
-roblémájának története", dr. Berkovitz Józset „La 

zsid 

slbot központosit könyvében a zsidók Romániában 
és 

ss 

ömör összefoglalása. Hatalmas dokumentáris anya- 
amöt 6. des israelites en Romanie" cimű művének 

aló elhelyezkedésére vonatkozólag a legrégibb 
időktől: a zsidó probléma, jogszerű kifejtlődésének 
örténete egészen az egyenjogusitásig. 

—– Egy öreg rabbi halála. Az udvarhelyi 
is megyei zsidóságot mély gyász érte Stein Abra- 

atlahám főrabbi elhunytával. Az ősz, 70 éves főrabbi 
7 évig volt az udvarhelyiek rabbija s ez idő alatt 
ivei ragaszkodását a legteljessbb mértékben meg- 
zerezte. Szentéletű öreg ember volt, aki őt és fél 

CcCalv óta az ágyhoz szegző betegségét türelemmel 

chellhunyta után a hitközség főrabbija veje, Wieder 
tattAbrahám rabbi marad tovább is. 

iselte. Jámborságának olyan nagy hire volt, hogy 
essze vidékről irtak neki zsidók ügyes-bajos dol- 

kaikban, tanácsot kérve és imáit. A rabbi tudo 
mányokban nagy jártassága volt, titokzatos szent 
Holgok magyarázatára egész sor kéziratot hagyot 
hátra. Egész valóját betöltötte a szivjóság és az 
mberszeretet. Nagyrabecsülte az életet és annak 
szépségeit, megbecsülte felebarátait. Gyakran imád- 
kozott keresztényekért is, akik közül szintén na- 
Lyon sokan becsülték alázatos, istenfélő élete miatt. 
Temetése vasárnap ment végbe a városi és vidéki 
isidóság nagy részvételével. A templomi bucsuzta- 
lás után Erdőszentgyörgyre szállitották a holttestet 

oltt helyezték örök nyugalomra. Utközben a ha- 
ottas menethez mindenütt csatlakoztak volt hivei, 
ülönösen Bözödön nagy számmal. Az öreg főrabbi 

ELYSIUM kézimunka üzletben! 
ORADEA, Szilágyi Dezső-u 1. 

(a Hedeka kalapüzlet mellett) 
mindenféle kézimunkákat legolcsóbban 

szerezhet be. 

—– Oneg Sabath. A Brit Hánoar Hámizrach 

mely az elmult héten még nivósabb volt, mint az 
első. Just Móse és Koós Leó urak tartottak elő- 
adást a cionizmus mai helyzetéről és egyben vá- 
holták az Oneg Sábáth fontosságát. Előadó az 
Oneg Sábáthra Wasserstrom Sándor lesz, melyet 
5691 chesván hó 23-án, péntek este 8 érakor lesz 
megtartva. Kérjük a tagok pontos megjelenését. 
Vendégeket és szülőket szivesen lát 

a Kulturbizottság. 

.mam 

— Helyreigazitás. Az elmult heti számban 
„Esküvő" cimü közleményünkben hiba csuszott be. 
A tényállás az, hogy Weisz Zsóka a somrettek 
vezetője esküvője Róth Miksával f. hó 23-án va- 
sárnap déli 1 órakor lesz az oradeai Zárda uccai 
templomban megtartva. 

– Jorga megnyugtató igérete. Nicolae 
lorga, a bukaresti egyetem legutóbbi szemeszteri 
megnyitóján többek között a következőket mondta 
megnyitójában : Mindaddig, mig én ezen egyetem 
élén állok, ezen egyetem ifjusága nem fog kilen- 
géseket elkövetni. Ezért vállalom a felelős- 
séget. Azon diák, ki magát politikai célokra kihasz- 
nálni engedi és uccai tüntetésekben vesz részt, el 
kell, hogy az egyetem falai közül távozzon. 

Osztrák osztálysorsjáték. 
84 000 sorsjegy, 42.000 nyeremény ! 

Főnyeremény szerencsés esetben : 

20.000.00 0 kei 
12.500.000 Lei 

szesévs 7.500.000 Lei 
2.500.000 Lei 

ww 2000.000 Lei 
1.500.000 Lei 

stb. összesen 42.000 nyeremény több mint 
Háromszázhusz millió Lei. 

Azounalt kifizetés kp. áHamilad van biztositva ! 
nincs nyereményilleték, általában semmiféle levonás 

Az összes sorsjegyek fele nyer ! 
A sorsjegyek ára : 

Egész Fél Negyed 

1200 Lei 600 Lei s0oLei 
A száltitás előzetes befizetés nélkül történik egy 

kényelmes átutalási mód megjelőlésével 

Hitz Dörge-Bank, Wien 
1/17 Kürntner Srasse 43-49 

A sorsjegyek elad sával és a nyeremények kifi- 
zetésével a minisztérium által lett megbizva. 

A sorsjegy készlet rohamosan apad. Rendeljen 
tehát még ma. Egyszerü posta-lap elegendő. 

A huzások 1930 nov. 18-án kezdődnek 

– Az ORT megbizottjai Szovjet-orosz- 
országban. Moszkvából jelentik. Zegelnitzki Agro- 
nom és az ORT odesszai körzetének képviselője, 
A. Weinstein, a közelmultban felkeresték az OKT 
ukrainai zsidó koloniákat és megállapitották, hogy 
a helyzet és a hangulat ezen koloniákban nagyon 
jó. Mindenütt szörgalmas munka folyik a koloniák 
kiépitésére. Sok koloniában intenziv házépitkezés 
folyik. Az ORT-nak műszaki és kölcsönsegélyet 
lehetővé teszik a kolonistáknak egy ujabb sorozatu 
gazdasági épületek, különösen gabona-raktárak és 
istállók épitését. Az odesszai és pervometski kör- 
zetben a zsidó települő családok száma meghaladja 
a háromezret. Az ORT képviselői elégtétellel álla- 
pithatták meg, hogy az ORT telepitési mű a vi- 
szonyokhoz mérten kielégitő és zavartalan. A tele- 
pülők azon hajlithatatlan akaratot juttatták kifeje- 
zésre, hogy mindaddig, mig az élet és a munkavi- 
szonyok nem normálisak, ki akarnak a telepeken 
tartani. A koloniákról a városba visszavándorlók 
helyébe ujabb letelepülések történtek. Igy ezen év 
julius havában több mint száz települő család ván- 
dorolt be ujra az odesszai települő körzetbe. Ter- 
vezve van többszáz zsidó családnak letelepitése az 
odesszai körzetben levő, még parlagon heverő föld- 
területeken, a különböző ukrainai városokból. Az 
őszi munkálatok mindenütt idejekorán el lettek vé- 
gezve. Az odesszai és pervomejski kerületben 
23.123 Desjatine földterület lett bevetve. Az utolsó 
évben a települők kölcsönt kaptak, hogy juh és 
aprómarha nevelést, továbbá házépitkezéseket esz- 
közölhessenek. Az ORT képviselői gondoskodtak, 
hogy a téli hónapokon, a települők otthoni munká- 
latokat végezhessenek. Elsősorban kalap és más 
rövidáru gyártását tartották szem előtt. A szükséges 
nyersanyag már kültöldön be is lett szerezve és a 
települők között széjjel osztották. Rövidesen 200 
női települő otthoni munkálatokkal lesz foglalkoz- 
tatva. Az idősebbek és az itjuság foglalkoztatására 
különböző vállalkozások és foglalkozási ágak 
lesznek alapitva. 

ket, pullovereket, ha- 
Szezo risnyákat nagy áremnged- 
muénnyel árusitom mma z xmesz sz 

Kötött kostümöket mérték után készitek !1! 
London divatkötőde 

Oradea Kosuth u. 5. 
Saját késziimény! Olcsó gyári árak! 

kezdetével kötött szvettere- 

Ki gyermekét szereti, ápolja HÖFER hintőpor-krém-szappannal 

luj szörme üzlet 
Téli szörme különlegeségeim 
megérkeztek, azokat legolcsóbb 

Zárban bocsátom a nagyra becsült 
Vvevőközönség rendelkezésére. 

Szives pártfogást kér 
RUBIM szüos és srzrérmetüzlet 

ORADEA Zöldfa u. 8. 

Heti glosszák. 

Jánoskalmi Nemes 
Marcel! Budapest. 

Akik a tekintélyek tiszteletén nőttek fel, akik- 
nek borzalmasan imponál egy aktiv magyar állam- 
titkár, aki gyászbeszédet mond jánoshalmi Nemes 
Marcel maecenás fölött, azoknak meglehetett a tö- 
kéletes öröme. Budapest rag yogó külsőségek mel- 
lett temette el a klasszikus képszakértőt és mű- 
gyűjtőt, jánoshalmi Nemes Marcelt. 

Ki volt Nemes Marcell ? Egy Jánoshalmán, 
ennek az ismeretlen nevü magyarországi kisközség 
kántorjának fia. Klein Mózesnek hivták és Pesten 
kis szénkereskedő volt. Ki tudja, melyik középkori 
ősének tehetsége tört fel belőle, mikor a koksz — 
mázsaszámra való kimérése helyett képekkel kez- 
dett foglalkozni. Rubensért és Grecoért lelkesült, 
Rippl Rónait, Csók Istvánt és többi nagyhirre szert 
tett magyar mestert fedezett tel. Egy vaiódi „béke- 
beli" terézvárosi „hochstapler"-nek indult, kiről 
tudják ismerősei, hogy 5 forintokért meat a szom- 
szédba sokszor, annyira rosszul állott anyagilag, 
aki nagyzolt és élte a pesti tipusok szomoruan ér- 
dekes életét – mig végre kikeresztelkedett és ne- 
mességet kapott. Münchenbe ment, mert nem birta 
a pesti levegőt, nem birta ki, hogy volt kollégái, 
kik azóta szénnagykereskedővé avanzsáltak — szer- 
vusz Móritz-ot köszönjenek neki. Inkább a bajor 
udvar légköre tetszett neki, a királyi gesztusok és 
világhirü muzeumokkal csereberélt, mig végül min- 
den fáradozása eredményekép, egy nagyszerü első- 
osztályu temetést vivott ki magának, a magyar 
glóbuszon. 

Rengeteg értéket hagyott a magyar államra és 
„keresztényi" nevét és tettét beirta hosszu időkre a 
magyar képzőművészet annaleszeeibe. 

Nagy Benjámin Oradea. 

De tudja a jó Ég, engem jobban meghat az 
a nagyszerű gesztus, mely rövid nyolc nappal ez- 
előtt történt itt Oradean. 

Mindenki sir és mindenki jajong és joggal sir 
és panaszkodik, hogy kibirhatatlan a gazdasági 
helyzet. Nincs pénz, s mindenki a mindennapi ke- 
nyérért küzd. S ebben a szomoru és kietlen idő- 
ben valahol a város végefelé, egy egyszerű dolgos 
polgári kéz, nem magyar nemessé avaánzsált Nemes- 
Klein Marcel-Mózes, nem Raffael és Munkácsi ké- 
pet adományozott, hanem a Malbis-Arumim Egylet- 
nek adományozott egy házat. 

Oh milyen szürke és mosolyogni való dolog, 
nogy Nagy Benjamin váradi nyersbőr kereskedőt 
emlitem a „nagy" Klein Marceljel együtt. Pedig ha 
kettejüket a mérlegre tennénk, az én szemembe 
Nagy Benjamin lenne sulyosabb. Az Aradi uton, 
a felruházó egyletnek eddigi imaházát, mely a 7-es 
szám alatt van, hogy zavartalanul az egyleté legyen, 
megvásárolta és az egyletre iratta. Nagy Benjamin 
és felesége 300.000 lei értékü objektumot adott a 
váradi zsidó közületnek. Csendben, szerényen, min- 
den nagy zaj nélkül. Ez az egylet, melynek 5 esz- 
tendeje elnöke Grosz Sándor, most diszelnökké vá- 
lasztja Nagy Benjamint. S megvagyok győződve, 
hogy Nagy Benjaminnak nagyszetű öröme és elég- 
tétele lesz, ha látja, mennyi örömet szerez ajándéka, 
ha látja, hogy egy városrésznek kis temploma lesz, 
ha érezni fogja felruházott árvák meleg szeretetét. 

Nagy Benjámin megérdemii, hogy nevéről és 
nemes tettéről megemlékezzünk. És tesszük ezt több 
szeretettel és nagyobb büszkeséggel, ahogyan Klein 
Nemes Marcellről, a renegátról emlékezünk. Szép- 
művészeti Muzeumi-temetésével és miniszteri kon- 
dolációjával együtt. 

Leitner Zoltdán. 

- Felhivás lapunk előftizetőiher! 

Felkérjük lapunk mindazon előfizetőit, kik az előfi- 

zetési dljjat hátralékban vannak, hogy hdtralékos 

előfizetési dijaikat nehéz pénzügyi viszonyainkra te- 

kintettel kiadóhivatalankhoz haladéktalanul átutalni 

sziveskedjenek, mivet csak ezen esetben teljesithessük 

zsidó kötelességünket. 

Ttm 
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Apró hirek 
a világ minden részéből. 

szejmválasztásokra, négy – Varsó. A lengyel 
pedig az egyesült 

zsidó lisztát nyujtottak be. S 

cionistapártok „A lengyelországi zóidók nemzeti 

jogainak védelmére alakult biokk" elnevezés alatt, 

az agudisták, volkisták, kiskereékedők s iparosok 

blokkja ,„Zsidó nemzeti gazdasági blokk" a zsidó 

szociálista Bund és független szoci
álisták, valamint 

a baloldali Poálé cionisták. A kormányliszta 37-ik 

helyén egy Jacob Minzburg és 59-ik helyén egy 

Wiszniczki nevü agudista van jel
ölve, minek elte- 

nében az aguda kötelezte magát, hogy a számára 

kilátástalan kerületekben, nem állit önálló lisztát, 

hanem ott a kormány lisztát fogják ajánlani. Az 

aguda ugy látszik a nagyobb bizton
ság kedvéért két 

széket választ. Csak azután a földr
e ne essen ! 

Stuttgart. A nemzeti szociálisták pártja felhi- 

vást intézett tagjaihoz, hogy a szél
es körökben el- 

terjedt „Sváb Segélyegylet"-ből haladéktalanul ki- 

lépjenek, minthogy ennek vezetősége 
– takarékos- 

sági szempontból — összes ujságainak és nyom- 

tatványainak előállitását, mint legolcsóbb ajánlat- 

tevőnek, oly nyomdatulajdonosnak 
juttatta, akinek 

vallása: zsidó. A Sváb Segélyeg
yiet ezen kiro- 

hanásra válaszol és a következőket 
szögezi le. El- 

tekintve attól, hogy a pályázat által tetemes 
pénz- 

megtakaritást érnek el, jogtalannak és erkölcs hi- 

ján valónak tartják, hogy valakit vall
ási szempontok 

miatt a pályázatból kirekesszenek. Az egyesület 

energikus állást foglal e nemtelen harcok ellen és 

erélyesen visszautasitja mindazon rá
galmakat, ame- 

lyek az egyesület egységének megbontását céloz- 

zák. Csak egyet felejtett el a vezetőség, hogy ezek- 

nek az ifjaknak éltető elemük a konk
olyhintés és a 

béke felboritása, mert ez az ő exis
ztenciális alapuk. 

London. A „Sunday Croniche" egyik cikké- 

ben, Churchil felszólitja az angol kormány, hogy 

vagy tegyen eleget a Baltour-deklaráció minden 

követelményének és teljesitse maradék nélkül az 

abban foglalt igéreteket, vagy adja 
vissza megbiza- 

tását a Nepszövetségnek és mondjon le a stratégiai. 

erkölcsi és anyagi előnyőkről, amit neki a mandá- 

tum biztosit. 

- Newyork. Az Egyesült államoknak no- 

vember 4-én megtartott választása al
kalmával az is- 

mert zsidó filantrop, Julius Meier, a
z amerikai leg- 

nagyobb áruházak egyik tulajdonosa lett mint a 

független köztársasági- párt jelöltje Oregonban kor- 

mányzónak megválasztva. Arthur See
ligmánn pedig 

mint a demokrata-párt egyik előkelő vezére, ki a 

zsidó mozgalmakban ugyancsak kiveszi megfelelő 

aktivitással részét, New-Mexikóban 
lett kormányzó- 

nak választva. 1887 óta először történik 
meg, hogy 

Massachusetts egy zsidőt, a demokrata Goldstein 

Dávidot küldötlte képviselőjeként a kongresszusra. 

Az eddigi nyolc zsidó kongresszusi 
delegátus is- 

mét meg lett választva. Az amerikai legujabb vá- 

lasztás alkalmából számos zsidó jutott állami és 

községi tisztségekhez. 

wien. Az ausztriai választásokat megelő- 

zőleg egy tüntetés alkalmával Wenker Meschulim 

sidó dlák a bécsi Heimwehr által rendezett ták- 

[vás menet alkalmával sulyos sérüléseket s
zenvedett. 

Wenker egyik vezetője az ausztriai c
halucoknak és 

egy Heimwehr tag ennek arcába egy égő fáklyát 

nyomott azért, mivel az nem volt hajlandó tőle a 

Heimwehnr röpcéduláját átvenni. Wenke
r valószinü- 

leg elveszti szemevilágát a sulyos sér
ülések folytán. 

A' rendőrség ezideig a tettest nem tu
dta felfedezni. 

Berlin. Október 25-én 

ismeretlen tettesek több kődobással be
törték Saler 

ortelsburgi kántornak magánlakását. A readőrség- 

nek jelentés tétetett, azonban a vizsgálat beindí
tá- 

sáról még nincs értesülés. Ugyancsak november 

3 án az ortelsburgi nemzeti-szocialisták kilen
gések- 

kel tűszerezett tüntetés keretében sul
yosan megse- 

besítették Selig Preuss kereskedőt és fiát. Selig 

Preuss kartörést szenvedett. 
k 

Breslau. A Trebnitz és Obernigk között 

levő hegyen fekvő zsidó temető, ismere
tlen tette- 

sek által meg lett gyalázva, 34 sírkövet összetörtek
 

és a temetőbe széjjeldobáltak, az épe
n maradt sir- 

köveket pedig kampós-kereszttel festették be. A 

hulta-ház ablakai be lettek törve és a falak
on „Éljen 

Hitlet, le a zsidókkall" feliratokkal lett bepiszkitva. 

A zsidó hitközség 100 márka jutalmat tűzött ki a 

tettesek kézrekeritésére. 

eruzsátem. Az angol kormány felhatal- 

mazta Sir John Chancellort, Palesztin
a tőkormány- 

zóját, hogy 1500 bevándortási certific
atot juttasson 

a bevándorolt 7sidó munkások számára. Ezzel a 

május hónapban kiadott bevándorlás
i tilalom, mely 

a zsidó munkásokra vonatkozrott, hatálytalanitva 

lett. 

este, eddig még- 

ZSIDÓ HUMOR 

A bűnösök nem állithatják meg a világ halad
ását. 

Rómában a lozófusok ingerkedtek a zsidó 

vénekkel. 
Ha a t Istenetek nem kedveli a bálványo-

 

kat, miért nem irtja ki őket, hiszen ő a Minden- 

ható ? ! 

nának csupán, melyekre a világegyeremnek szüksége 

nincsen, akkor bizonyosan küirtaná őket. Minthogy 

azonban a napot, a holdat, és a csillagokat bálvá- 

nyozzák, tehát az eretnekek miatt, 

Isten az egész világot ? A világ a régi marad, az , 

erelnekeket pedig Isten felelősségre vonja. 

mondjuk például : 
a földbe vetette; hát aztán a föld ne foganjon 

meg s a buza ne sarjadjon belőle? A világ halad 

a maga utján; és az eretnekektől számadást kér- 

nek egykoron. 

A felforditott világ. 

A tanaita mondja: ,„Laj am hoorec choszid" 

Egy tudatlan nem lehet jámbor. Fuchs Benjámin, 

nagyváradi főrabbi egyik legutóbbi beszédében, 

midőn rámutatott a mai romlott, vallástalan fiatal 

generációra és többek közt nagyon helyesen mondta: 

Ha a tanaita, R. Hilél a mai világban élne és látná 

ezen vallásilag teljesen lezülőtt generációt, ugy 

kénytelen volna már azt mondani Laj am hoorec 

Jehudis A tudatlan nem lehet zsidó. 

Ilch halte nur noch den Pester Lloyd. 

A hitközségi gyülésen feláll Kohn és az el- 

nökhöz fordulva igy szól: Herr Ráschekol lébn, ad 

personam hab ich gégen Sie nicht einzuweneden. 

Sie sind ein sehr anstándiger Mensch, aber Sie essen 

Vagy : 

Schweinenfleisch, Sie gehen nie die Sinagoge, Sie 

rauchen am Schabesz, frag ich was halten Sie ei- 

gentlich noch vom Judentum ? 
Erre a hitközségi elnök a legnagyobb flegmá- 

val válaszol : 
— Was ich vom Judentum halte ? Ich halte 

nur noch den Pester Lloyd. 

Aki csak megfőve szereti az ételeket. 

geskedik, nem lehet lerázni. Kohn és Kohnné ta- 

pakodnak, mit lehetne csinálni? Végül Kohn meg- 

kérdi a bochert, milyen ételt nem szeret, mire azt 

mondja, hogy a borsót. - 
Kohnné másnap borsót főzött és a bocher 

ugy falta, mint egy éhes l. 
— Sie - szólt Kohn - maga tegnap azt 

mondta, hogy nem szereti a borsót. 

- Ja — válaszolta majszolás közben a bo- 

cher - nyersen nem, de megfőve ? 

Az ügyes takarékoskodo. 

ÉÉgn nem értem önt - mondja az adóhivatali 
tisztviselő Schwartznak - ön csupán százezer lei 

jövedelmet vall be, közben ötszobás lakást, szoba- 

lányt, szakácsnét és francia nevelőnőt tart. 

Na látja - mondja Schwartz, ezt csinálja 

utánam százezer leiből. 

Hameiri katonaálete. 

Hameiri mesélte katonakorából; Valahol Ba- 

lassagyarmaton folyt az előkészület a frontszolgá- 

latra. Ki tudja miért, de irodalmi dolgozatokat is 

kellett csinálni. Egy őrmester nézte át és adta a 

dualifikációkat. Hameiri dolgozata balul ütött ki. 

Élégtelent kapott és mert künn a szabadban, pihenő 

közben, védte az igazát, büntetést is mért reá a 

szigoru őrmester. Lautschrittben fel kell szaladnia 

a dombra és ott hangosan 

gőzös, megy a gőzös Kanizsára" cimü nótát. Ha- 

melrinek szót kellett fogadnia. De fönt a dombon 

dalt. Mikor dolga végeztével visszajött, az őrmester 

elégedetten szólt : „Rendben volt minden, 

a hallásod az büdös! 

Az uj cionista elv. 

talpraesett dr. Friedemann: 

- Ön cionista, tehát akkor a cionizmust igy 

kifogása az ellen, hogy Palesztina felépüljön". 

A clonizmus ellenségel. 

Egy chászid rabbi, aki nagy ellensége volt a 

cionizmusnak, bosszankodva látta, hogyan hódit 

Herzl eszméje a vallásos zsidóság között is, külö- 

nösen miután a Kuk jeruzsálemi főrabbi, 

talmudkapacitás is csatlakozott a cionistákhoz. Egy 

prédikációjában aztán a „Semáf" imának következő 

versét alkalmazta reájuk: „Lau szoszuru áchré le- 

vavchem veáchré énéchem". — Ihr sollt Euch nicht 

kehren nach Euerem Herzl und nach Euerem 
Kuk". 

Az „amhaarec" számára pedig hiába pró
bálnók 

— Ha a pogányok mind olyan dolgokat imád- 

pusztitsa el 

valaki lopott egy mérő buzát és 

1930. november 14. 

Szörmék, Bundák, Prémek 

LEecichner M
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ORADEA, Str Ep Ciorodariu 4 a 
m ze — Piata M 

a (Nagypia 

Megyjelermit ms 
Izsák Arnold : MENTŐ csillagok Mog 
azsidó ájszakában cimü könyve aladen 
Kapható a szerzőnél: Satu-Mare Bratianu 7 

Ára 80 Lei és a portó. 

Új zsidó könyv 

Nyugodtan tog aludni, ha 

EPRE38 POL0SHA irtót Az 
Eő használ. Kapható : 

TERN S ENDRE 

A bocher már napok óta Kohnéknál vendé- 

elénekelni a „Megy a 

elénekelte a „Sam bimkom arazim" kezdetü héber 

edelten a Lauf- 

schritt is jó volt, az ének is elég hangos volt, de 

:" Egy cionistának, aki fukarsága miatt a pa- 

lesztinaügyeket csak szóval támogatta, mondotta a 

kell definiálni: „cionista az, akinek nincs semmi 

a nagyhirü 

Toyelálven GÉGNl ORADEA, Zölta-t. 10. bsszét 
ára 15 Lel e Teletfon: 378. ségeinel 

l ezen 
——— 5 hükt 

A 1 Zomámnmoftémyü [a táá 

egszebb 1i galléroka! 
Fá 

uszütja a egjele: 
adi ort 

x E Gőmosóáda mmxxm 

Szent János ucca. 4. 

Gyözödjön meg! YY 

] G Miudentéle harisnyák, keztyük, férti- 

ingeket. Bébé cikkeket, Rövidáruk 

Szenszky Miklósnál 
nagyválasztékban kaphatók : 

Saspassage 

eztit férfi és nől ruháka 
mos 

VEGYI LEG si 8 Nohómemű, gallármoságt is vála 

gokaoOSs Bazár épület 

vegytiszíó Szinház oldal. 

1 1 - 

l alokab Értezités aamb-s 

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom, hogy 

saját érdekében libazsir, háj, füstölthus és 

tepertő téli szükségletét, mig az olcsó ár- 

hullámzás tart nálam beszerezze. 

Ugyanottnaponként FEIZDMANN SAMU 
friss Iiba aprólék baromli és zsirn 

kilönkért za lei 
ósztmanyáares 4 

moz moak oak 
ozták 

Restaurant á 
enek 

Oradaa, Zöldta-u 10. T0SZ koz 
Timigoara, Lloyd-sor. 8. gy a 

Utazóknak 100/0 engedmény 
eréb 

Férfi szövet ei 
különlegességek aia- 

imis 
bámulatos elcsé kz 
eszállított lárakban 

k 

Engros Havay d Grünteld orabt 
nosztó áruházában melt 

Endetail Kossatt ucca d. melk 

Ktétdak vevöket késznéni árhan szolgálunk d. ogna 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni.
 ozás 

Kölecsőnöket te el 
jelzálog vagy kézizálog fedezel orba 

nmellett előnyös feltételekkel nyujt és hogy 

Be té fek et kvszá kamakt etfogai örvé 

Banca tentralá 300. ANOT 

duljon héber irástudóhoz. 

aomatott: RUBNNSTEIN VILMOS konyvnyomdál
. 

érthetőbbé tenni e magyarázat szellemességét. FOf- 

tan, CRADEA, Piata Mihai Viteazul (Nagyplacs
tér) 

ORADEA, Astoria (Emke) palo ta 

F Vada WASSERSTROM SÁNDOR


